

# SŁOWO

WILNO Piątek 31 marca 1933 r.

Redakcja i Administracja: Wilno, Zamkowa 2. Otwarta od godz. 9 do 4. Telefon: Redakcji — 17-82, Administracji — 228.

PRENUMERATA miesięczna z odniesieniem do domu, lub z prze-  
syłką pocztową 4 zł., zagranicę 7 zł. Konto czekowe PKO Nr.  
80259, w sprzedaży detalicznej cena pojedynczego n-ru 20 groszy

Opłata pocztowa uliszczona ryczałtem.  
Redakcja rękopisów niezamówionych nie zwraca. Administracja  
nie uwzględnia zastrzeżeń co do rozmieszczenia ogłoszeń.

CENY OGŁOSZEŃ: wiersz milimetry jednoszpaltowy na stronie 2-ej i 3-ej gr. 40. Za tekstem 15 gr. Komunikaty oraz  
nadesłane milimetry 50 gr. Kronika reklamowa milimetry 60 gr. W numerach świątecznych, oraz z prowincji o 25 proc. drożej.  
Zagranicę 50 proc. drożej. Ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne o 50 proc. drożej. Administracja nie przyjmuje zastrzeżeń co  
do miejsca. Terminy druku mogą być przez Administrację zmieniane dowolnie. Za dostarczenie n-ru dowodowego 20 groszy.

## PRZEDSTAWICIELSTWA:

- BRANOWICZE — ul. Szeptyckiego — A. Łaszuk.
- GLEBOKIE — ul. Zamkowa 14 Księg. W. Włodzimierowa.
- GRODNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
- HORODZIEJ — Księgarnia Kol. „Ruch”.
- KLECK — Sklep „Jedność”.
- LIDA — ul. Suwalska 13 — S. Mateski.
- LUNINIEC — Księgarnia Kol. „Ruch”.
- MOŁDECZNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
- MORY — Ejdelman.
- NIESWIEZ — ul. Ratuszowa — Księgarnia Jazwińskiego.
- NOWOGRODEK — Kiosk St. Michalskiego.
- N-SWIECIANY — Księgarnia T-wa „Ruch”.

- DRUJA — Kowkin.
- OSZMIANA — Księgarnia Spółdz. Naucz.
- PODBRODZIE — ul. Wileńska 15 T. Gurwicz
- PINSK — Księgarnia Polska — St. Bednarski
- POSTAWY — Księgarnia Polskiej Macierzy Szkolnej.
- STOLPCE — Księgarnia T-wa „Ruch”.
- SŁONIM — Księgarnia J. Ryppa ul. Mickiewicza 10.
- SMORGONIE — Stowarzyszenie Przyjaciół Oświaty.
- ST. SWIECIANY — M. Lewin — Biuro gazetowe ul. 3 Maja 3
- WOŁOZYŃ — Liberman, Kiosk gazetowy
- WARSZAWA — Kiosk Księg. Kol. „Ruch”.

## „Ukraińska problema”

H. Książ Chomyszyn grecko-katolicki biskup stanisławowski, nie cieszy się popularnością w ukraińskim społeczeństwie ziemi halickiej. Przyczyną tego duchowego osamotnienia jest oryginalność jego przekonań i odwaga, z jaką się do nich przyznaje.

Biskup, który chce rządzić swoją owczarnią, wybitny członek społeczeństwa, który chce je prowadzić zamiast iść za nim, zjawisko to niecodzienne wśród halickich ukraińców w narodzie, któremu w krew wszedł dogmat, że „hromada, to wetykij człowiek”, że za groładem trzeba iść choćby w przepaść, że błędów gromadnych unikać nie wolno, wolno co najwyżej, po cichu, prywatnie biadać nad ich skutkami.

Świeżo wydana broszura ks. Biskupa Chomyszyna p.t. „Ukraińska problema”, była przedmiotem sensacji jeszcze przed pojawieniem się; poszczególne jej ustępy dostają się w niewiadomy sposób na łamy ukraińskiej nacjonalistycznej prasy, która bodaj że liczyła, że tym przedwczesnym przedrukami zapobiegnie pojawieniu się książeckich. Obecnie, gdy można już ją bez trudu dostać w księgarni bardzo być może, że prasa ukraińska pominię ją kilku lakonicznych wzmiankami jako nie przynoszącą nic nowego i jedynym jej echem będą „długie nocne rodaków rozmowy” rozmowy o ile głośnie, pełne oburzenie, o ile ciche przynajmniej autorowi słusznosci z tem jednakże „że nie na to poradzić nie można”.

Dostojny autor zaopatrzył pracę swoją w krótki komentarz, zastrzegł się, że nie należy jej tłumaczyć jako ofertę pod adresem polskiego rządu. Komentarz ten położy między nami nadzieję koniec domysłom i plotkom wśród ukraińskiej społeczności, umożliwiając jej spokojne zastanowienie się nad poglądami, rozwiniętymi w książeczce. My Polacy wiemy bardzo dobrze, że autor jej „nie jest (używam jego własnych słów) do sprania”.

Książeczka przeznaczona jest „dla duchownej i świeckiej inteligencji” narodu ukraińskiego, a więc dla jedynej jego warstwy przewodniej, jaką naród ten posiada, dla warstwy, która niepodzielnie kieruje jego losami... jak dotychczas od katastrofy do katastrofy.

Z natury rzeczy bardzo znaczna część pracy poświęcona jest wewnętrznym stosunkom w Cerkwi unickiej. Dostojny autor raz jeszcze uzasadnia swoją od kilku dziesiątków lat prowadzoną politykę cerkiewną, swoją wytrwałą walkę z duchem bizantyjskim, duchem, który chciałby z żywej gałęzi powszechnego Kościoła uczynić pewien oddział prawosławia z papieżem na czele.

Tej części pracy omawiać nie będziemy, lepiej jest sądzić, by głos świeckiej i polski nie wplątał się w dyskusję między pasterzem i jego owczarnią.

Tem bardziej interesują nas uwagi, poświęcone stosunkom wzajemnym polsko-ukraińskim na Rusi Czerwonej.

W sprawie tej ogłosił ks. biskup Chomyszyn swój znany list pasterski z dnia 23 lutego 1931 r. (przedrukowany w polskim tłumaczeniu w „Naszej Przyszłości” tom XIX, marzec 1932); w obecnej swej pracy rozwija autor dalej sformułowaną w liście pasterskim doktrynę, przypominając analogiczne poglądy krakowskiej szkoły konserwatywnej na genezę upadku Polski.

Doktryna ta da się streścić w następujących punktach.

1) Przyczyną obecnego smutnego położenia ukraińskiego narodu, a w szczególności klęsk, jakie na niego spadły w okresie 1918 — 1920 r. są nie tyle wrogości wewnętrzne, ile okoliczności, że naród ukraiński w decydującym okresie dziejów nie wykazał sił potrzebnych dla przezwyciężenia przesłód wynikających z sytuacji i z działalności wrogów.

2) Ten brak należytych sił był wplywem działających (także i w życiu Cerkwi) od niepamiętnych czasów i w niezrozumieniu ich szkodliwości pielęgnowanych wad charakteru narodowego.

3) Wadami temi są: demagogia, brak odwagi cywilnej, maksymalizm, niezdolność do orjentowania się w rzeczywistości, nacjonalizm zastępujący miłość ojczyzny.

4) Smutne obecne położenie ukraińskiego narodu nie zmieni się na lepsze dopóki wady te nie ustąpią miejsce przeciwnym sobie zaletom i nie zostanie posunięty naprzód proces chrystianizacji narodowego życia tak w świeckim, jak i w duchownym jego odtamie.

5) Miejsce dotychczasowej bezkrytycznej walki z istniejącą państwowością winna zająć w stosunku do tego państwa lojalność domagająca się w zamian sprawiedliwości.

Przed dziesięć przeszło laty zjechał do Lwowa zagraniczny obserwator, w stosunku do Ukraińców bynajmniej nie wrogo usposobiony, w stosunku do Polaków w niejednym niechętnie uprzedzony wizytator apostołski nie żyjący dziś o. Genocchi.

Spółcześnie ukraińskie do przyjazdu jego przywiązywało bardzo wielkie nadzieje, prasa nawoływała do dostarczenia dostojnemu gościowi jak najdokładniejszych informacji, tak „by dowiedział się o wszystkim, co mu wiedzieć potrzeba”. W niektórych kołach polskich, które w sprawach ukraińskich nie były może bez winy, patrzono z niepokojem na tę wizytę i na ten przydługi wyłączny kontakt powiernika papieskiego i propagandą ukraińską...

O. Genocchi przejechał, zamieszkał na górze św. Jura, przebywał tam tygodniami, zetknął się z całą elitą narodu, słuchał i rozważał, aż ujął wyniki swych obserwacji w sześć lapidarnych słów niemilosiernych w swej sprawiedliwości: „Ucraini non sunt maturi ad gubernandum”.

Wizytator apostołski nie był odosobniony w tem swoim mniemaniu. Piszącemu te słowa przypadło w udziale prowadzić z ramienia kilku po sobie następujących Rządów polskich t. zw. sprawę wschodnio-galicyską przed marcem 1923 roku; propagandą antyukraińską nie uprawiałem nigdy, międzynarodową pozycję w opinii europejskiej czy to rządu Zachodniej Ukrainy, czy też tych kół w kraju, które z nim trzymały, likwidowałem bez trudności przez to, że przedstawicielom czy to obcych rządów, czy też obecnej opinii ułatwiałem o ile tylko mogłem zetknięcie się ze szteandarowymi mężami antypolskiego kierunku wśród Ukraińców halickich. Dużo w mem życiu popełniłem błędów, zawiadom mnie wiele nadziei i wiele obliczeń, nie zawiadł niestety, nigdy zmysł samobójczy naszych ukraińskich przeciwników. Na szkodę swej własnej sprawy dał się zawsze użyć.

Natomiast zawiedli zawsze, ilekroć pragnęło się ich podnieść do roli partnerów w rozwiązywaniu trudnej sprawy polsko-ukraińskiego współzycia. Współpodmiotem polityki narodowościowej na południowym wschodzie, współpodmiotem wielkiej tworzącej polityki wschodnio-europejskiej nie chcieli i nie potrafili być nigdy ani w r. 1919, ani w 1921, ani w 1922, ani w 1924.

Wplątał naród ukraiński w zgubną walkę na dwa fronty, nie potrafili jej w porę przerwać, wydali Ukrainę Dniepru na łup bolszewikom, odrzucili propozycję w r. 1921 jeszcze przez rząd polski porozumienie, a potem gdy już bez zastrzeżeń zostali przez „suwerenne” mo carstwa oddani Polsce ani nie potrafili wewnątrz państwa zdobyć swemu narodowi należnej mu pozycji, ani nawet wykonywać tych rzadkich coprawda, ale przecież zdarzających się chwil, gdy rząd polski pragnął i mógł prowadzić na południowo-wschodnich ziemiach rozbudowę narodowego życia ukraińskiego.

Zmarnowano ustawę o samorządzie z 1922 roku zmarnowano możliwości stworzenia wyższego szkolnictwa, zmarnowano wszystkie sposobności szukając, znowu wzmożła.

Pragnęlibyśmy wiedzieć, czy głos Dostojnego Arcypasterza, to głos wołający cego na puszczy, czy też to przejaw postępującego w organizmie ukraińskiego narodu procesu uzdrowienia.

Nie wstydzimy się przyznać, że dla rozwiązania sprawy narodowościowej naszym południowym wschodzie potrzeba nam partnera. Dotąd nie mieliśmy go, mieliśmy tylko... „kwestję ukraińską”.

## Ambasador W. Brytanji opuścił Moskwę

### Zaostrzenie zatargu. — Litwinow obraża ambasadora angielskiego.

MOSKWA PAT. — Ambasador Wielkiej Brytanji sir Esmond Evey opuścił dziś Moskwę, udając się wraz z rodziną do Londynu. Ów nagły wyjazd miał charakter wyraźnej demonstracji i miał oznaczać protest przeciwko formie komunikatu sowieckiego o ostatnim spotkaniu ambasadora Evey'a z komisarzem Litwinowem, zarzucającego ambasadorowi „meksykańskie metody”. Na czele placówki pozostał w charakterze charge d'affaires pierwszy radca ambasady Craig.

Powrót ambasadora do Moskwy jest bardzo mało prawdopodobny. Odjeżdżającego ambasadora żegnali na dworcu przedstawiciele korpusu dyplomatycznego i w corpore z ambasadorem von Dirksenem na czele. Ze strony władz sowieckich nikt na dworcu się nie zjawiał.

LONDYN PAT. — W Foreign Office komunikują, że ambasador angielski w ZSRR w Moskwie został wezwany do Londynu.

Ambasador wyjedzie z Moskwy dziś wieczorem. W kołach oficjalnych Londy-

nu wyjaśniają, że przyjazd ten ambasadora Ovey'a do stolicy W. Brytanji ma na celu jedynie odbycie narad z przedstawicielami rządu angielskiego, poczem niezwłocznie nastąpi jego powrót do Moskwy, naturalnie o ile rozwój sytuacji nie podąży w kierunku niezadawalniącym.

LONDYN PAT. — Z Moskwy donoszą do Londynu o ostrej wymianie zdań między Litwinowem a ambasadorem brytyjskim Ovey'em. Mianowicie, gdy ambasador w czasie rozmowy z Litwinowem nalegał na zwolnienie wszystkich uwięzionych Anglików, Litwinow miał odpowiedzieć z ironją: „Metody brutalnego nacisku z zewnątrz mogą czasem okazać się skuteczne w Meksyku, ale w Związku Sowieckim są one skazane na niepowodzenie.”

Aluzja Litwinowa co do Meksyku specjalnie dotknęła ambasadora Ovey'a, który, jak wiadomo, był poprzednio posłem brytyjskim w Meksyku. Niektóre dzienniki londyńskie, informując o tym incydencie, podają tytuł: „Litwinow obraża brytyjskiego ambasadora”.

LONDYN PAT. — Agencja Reutersa donosi z Moskwy, że proces inżynierów angielskich został wyznaczony na dzień 9 lub 10 kwietnia.

## Jugosławia wobec projektu angielskiego

BIAŁOGROD PAT. — Minister spraw zagranicznych Jevticz podczas dyskusji poświęconej budżetowi, wygłosił w senacie expose, o zagranicznej polityce Jugosławii.

Projekt angielski — oświadczył Jevticz — nie zadowala nikogo, był on opracowany pośpiesznie, posiada liczne braki, ale jednocześnie liczy się również z rezultatami już osiągniętymi, przyjmującą znaczną część planu irackiego. Mała Ententa zgodziła się przyjąć projekt brytyjski za podstawę dyskusji, w dalszym swem do przyzywania się do osiągnięcia zgody w sprawie rozbrojenia i organizacji pokoju. Jednocześnie w kołach delegacji angielskiej była rozwinięta bardzo ożywiona działalność dyplomatyczna, dążąca do kompromisu.

Doprowadziła ona do podróży Mac Donalda i Simona do Rzymu.

Minister Jevticz przypomniał oświadczenie stałej Rady Małej Ententy z dnia 26 marca i zaznaczył, że nie powinna ona być interpretowana ani jako protest, ani jako dokument o charakterze polemicznym. Oświadczenie to miało na celu ostrzeżenie, aby w późniejszych rozmowach nie wstępowano na drogę śliską i nie pewną, mogącą doprowadzić do niepożądanych wyników. Kończąc, minister Jevticz zwrócił uwagę Senatu na prowadzoną w niektórych kołach usilną propagandę rewizjonistyczną. Propagatorowie polityki rewizjonistycznej zawiadują się w swych nadziejach.

## 1 kwietnia rozpoczyna się wszechniemiecki bojkot żydów

### Rozgrom handlu żydowskiego w Niemczech

BERLIN PAT. — „Voelkischer Beobachter” donosi, że główny komitet bojówkarski partji narodowo-socjalistycznej rozpoczął już swe prace. Przewodniczącym tego komitetu mianowany został poseł hitlerowski Streicher.

Arca kierowana jest zgóry według ściśle ustalonych instrukcji. Komitety lokalne opracowały szczegółowe plany, przeprowadzono zarządzania bojkotowe w poszczególnych miastach. Zgodnie z instrukcjami, opracowanymi przez komitet główny akcji bojkotowej w dniu 31 marca we wszystkich miastach i miasteczkach w porozumieniu z kierownictwem partji odbędzie się wielkie zgromadzenie publiczne i demonstracyjne, w czasie którego niesione będą transparenty, wyzywające do rozpoczęcia bojkotu w dniu 1 kwietnia punktualnie o godz. 10 rano.

### RADJOSTACJA TRANSMITUJE ODEZWE BOJKOTOWĄ

BERLIN PAT. — Proklamacja bojówkarska partji narodowo-socjalistycznej przeciwko żydom została wczoraj transmitowana przez wszystkie radiostacje niemieckie. Kierownik ruchu bojkotowego, przywódca narodowych socjalistów Streicher, w rozmowie z delegacją pracowników handlowych oświadczył, że partja narodowo-socjalistyczna zdecydowana jest zapobiec jakimkolwiek uprzedzeniom pracowników i robotników przedsiębiorstw żydowskich.

za to oparcie w Kanadzie, w Moskwie, w Londynie, a ostatnio znowu w Berlinie, naród ukraiński przejść musiał całą Golgotę od Lloyd George'a, pierwszego z wkrzescieli aż do tego, co jest obecnie w modzie — Hitlera.

Polacy mają w stosunku do Ukraińców winy ogromne, winy uczynkowe i winy zaniedbania, ale prawdą też jest, że u Ukraińców nie znaleźli nigdy dotąd współzrędnego partnera, Ukraińcom szkodzić było jak dotychczas niezmiernie łatwo, Ukraińcom dopomóc wprost nie sposob.

Dlatego też zrozumieć można łatwo zainteresowanie działalnością ks. biskupa Chomyszyna u wszystkich polskich przyjaciół ukraińskiego narodu, których działalność ostatnimi czasy jakoby się znowu wzmożła.

Pragnęlibyśmy wiedzieć, czy głos Dostojnego Arcypasterza, to głos wołający cego na puszczy, czy też to przejaw postępującego w organizmie ukraińskiego narodu procesu uzdrowienia.

Nie wstydzimy się przyznać, że dla rozwiązania sprawy narodowościowej naszym południowym wschodzie potrzeba nam partnera. Dotąd nie mieliśmy go, mieliśmy tylko... „kwestję ukraińską”.

Stanisław Łoś.

## Sowiety oskarżają białogwardystów

### O WSPÓŁPRACĘ Z HITLEROWCAMI W NIEMCZECH

MOSKWA PAT. — Komentując próby powiązania przez władze niemieckie osoby rzeckomego podpalacza Reichstagu van der Luebe z sprawą zamachu na katedrę sofijską, dziennik „Prawda” wskazuje na analogię tej wersji z antysowieckimi fałszyfkami, przygotowywanymi przez białogwardystów, przytoczył. Pismo wskazuje przytem szereg nazwisk białogwardystów, będących w służbie niemieckiej policji politycznej.

W Słupsku przed wszystkimi sklepami żydowskimi ustawiono posterunki narodowych socjalistów i stahlhelmowców, którzy ostrzegają publiczność przed kupowaniem u żydów dóswickich, z których wiele zamknięto. W Kilonii Altonie od środy trwa bojkot sklepów żydowskich. W Berlinie od środy studenci narodowo-socjalistyczni zażądali od rektora cofnięcia ulg, przysługujących doctentom i akademikom żydom.

## Konflikt hitlerowców ze stahlhelmem

BERLIN PAT. — Z prowincji nadchodzą wiadomości, o konflikcie między lokalnymi organizacjami Stahlhelmu i narodowymi socjalistami. W Bawarii zarządzone kontrole listy członków we wszystkich grupach lokalnych. Równocześnie donoszą o udzieleniu przez kancelarza Hitlera generalnego pełnomocnictwa komisarzowi Rzeszy w Bawarii gen. Oppowi.

Obozy Stahlhelmu, t. zw. kadry pracy, w Selterswoon i Gernerscheid zostały zamknięte. Dokonano licznych aresztowań przywódców Stahlhelmu w Zweibrucken, w Speyer, Neustadt i wielu innych miejscowościach. W Turynji i Oldenburgu na zarządzenie krajowych ministrów spraw wewnętrznych całkowicie wstrzymano dalsze zapisy nowych członków do Stahlhelmu. Przyjęci w ostatnich czasach nowi członkowie mają być wydalen.

BERLIN PAT. — W związku z konfliktem między Stahlhelmem a narodowymi socjalistami generalny komisarz Rzeszy w Bawarii gen. Opp wyjechał do Palatynatu. — Przywódców Stahlhelmu, aresztowanych w poszczególnych miejscowościach Palatynatu, wypuszczono na wolność na polecenie rządu Rzeszy. Kanclerz Hitler wydal do bawarskiej organizacji narodowo-socjalistycznej rozkaz, w którym przypomina, że jedynym jego pełnomocnikiem na granicy Bawarii jest gen. von Opp, którego rozkazom muszą się wszyscy poddawać. — Wszelka akcja indywidualna jest surowo wzbroniona.

## Echa antyżydowskich represyj w Izbie Lordów

LONDYN PAT. — W Izbie Lordów w dyskusji nad polityką zagraniczną Wielkiej Brytanji wiechr. Cecil of Chelwood podkreślił, że od dziesiątków lat weszło w zwyczaj, iż traktowanie mniejszości religijnych i etnicznych wywołuje powszechne zainteresowanie i wymaga współdziałania ze strony innych krajów. — Zaden kraj w Europie nie domagał się tak energicznie jak Niemcy w Genewie ścisłego stosowania klauzuli mniejszościowej traktatu wersalskiego. Trudno utrzymać — powiedział mówca — że antysemityzm w Niemczech jest uzasadniony.

Następny mówca lord Reading (żyd) sądzi, że rząd brytyjski powinien wyzyskać wszystkie, będące w jego mocy środki legalne, ażeby zakomunikować Niemcom powszechną opinię Wielkiej Brytanji w sprawie traktowania żydów w Niemczech.

Konserwatyści lord Iddersleigh oraz lord Halsbury i arcybiskup Canterbury przyłączyli się do wywodów lorda Readinga, wyrażając sympatię ofiarom ruchu antyżydowskiego. Odpowiadał w imieniu rządu minister wojny Hallsham. Powiedział on, że gdyby w Niemczech aresztowano lub maltretowano żydów — obydwali brytyjskich, to mielibyśmy prawo wystąpić ze skargą. Lecz takie wypadki dotychczas nie zdarzały się. Nie byłoby rzeczą uzasadnioną, czynić jakieś kroki wobec rządu niemieckiego w sprawie traktowania żydów obywateli innych krajów.

## Zachwianie stanowiska min. Paul Bancoura

PARYŻ PAT. — „Liberte” ogłasza dziś informację o zachwianiu stanowiska ministra spraw zagranicznych Paul - Bancoura. Wczorajsze posiedzenie komisji spraw zagranicznych miało wypaść niezbyt pomyślnie dla ministra. Deklaracja jego wywarła niekorzystne wrażenie. Premier Daladier postanowił jakoby jeszcze wczoraj wieczorem przeprowadzić zmianę na stanowisku ministra spraw zagranicznych, co stanowiłoby punkt wyjścia dla dalszej rekonstrukcji gabinetu francuskiego. Objęcie przez Herriota kłód spraw zagranicznych jest zdaniem premiera, niemożliwe, dopóki nie zostanie uregulowana sprawa raty grudniowej długu amerykańskiego. Premier Daladier sądzi, że obecnie nadszedł czas, aby on sam ujął w swe ręce kierownictwo spraw zagranicznych Francji. — Daladier zdecydowany jest działać

szybko, prawdopodobnie nie będzie on czekał wakacyj wielkanocnych. Powyższe doniesienie „Liberte” zamieszcza agencja Havasa w wydawanym przez siebie przeglądzie prasy.

### ZARZĄDZENIA NA GRANICY

PARYŻ PAT. — Według informacji „Le Quotidien”, na wczorajszym posiedzeniu komisji wojskowej Izby Deputowanych odczytano list premiera Daladier, informujący że z powodu niedawnych wypadków w Koelii, Humingun itd. francuska straż graniczna nad Renem, na obszarze od Strassburga do Bazylei pełnić będzie ludność Alzacji pod kierownictwem pretekta departamentu Dolnego Remu. Francuskie władze wojskowe i celne otrzymały odpowiednie instrukcje w celu zapobieżenia nowym incydentom.

## TELEGRAMY

### INAUGURACJA ROKU ŚWIĘTEGO

CITTA DEL VATICANO, PAT. — W sobotę 1 kwietnia wieczorem po zaślubieniu Roka Świętego przez otwarcie Porta Sancta w Bazylice św. Piotra, Ojciec Święty ze swej biblioteki prywatnej przy pomocy radjotransmisji włączył prąd do obrzucenia krzyża, wystawionego na szczycie góry Monte Senario w Toskanji, który zapłonnie tysiącami lampek elektrycznych na znak rozpoczęcia 1900-miej rocznicy śmierci Chrystusa Pama. — O godzinie 19,45 (czas środkowo-europejski) radiostacja nadała na falę długości 50,26 splew chóru bazyliki św. Annuneliaty we Florencji. O godzinie 19,55 radiostacja powiadomiła świat o zapaleniu krzyża na Monte Senario, emitując przedtem fałę, która włączyła prąd do aparatu. Jak donoszą z Florencji, wszystkie przygotowania na Monte Senario zostały całkowicie ukończone.

### TEGOROCZNY SEZON TURYSTYCZNY

WARSZAWA, PAT. — Dnia 30 bm. odbyła się w Ministerstwie Komunikacji konferencja referentów turystycznych wszystkich dyrekcji kolejowych. Na konferencji poruszono sprawy, związane z doskonałym zapowiadającym się tegorocznym sezonem turystycznym. Poza tem omawiana była sprawa uruchomienia specjalnych taniach pociągów turystycznych do Torunia ze wszystkich dyrekcji kolejowych w związku z uroczystością 700-lecia, które obchodzić to miało w roku bieżącym. — Wydane będą specjalne plakaty, propagujące Toruń tak wewnątrz kraju, jak i zagranicą.

### KONFERENCJA W SPRAWIE PRZEMYSŁU WĘGLOWEGO

KATOWICE, PAT. — W dniu 30 bm. odbyła się w województwie śląskim konferencja w sprawach społecznych przemysłu węglowego pod przewodnictwem wiceministra Ducha. W konferencji tej wzięli udział wojewodowie Kwaśniewski, Paciorek, Grawczyński, główny inspektor pracy Klott i komisarz demobilizacyjny.

Następnie p. wiceminister Duch przeprowadził odprawę inspektorów okręgowych i obwodowych. Po wysłuchaniu wyzerpujących referatów, wiceminister Duch oraz inspektor Klott wydali ogólne instrukcje co do postępowania na przyszłość. Ponadto wiceminister omówił obszerne sprawy funduszu pracy i sposobu jego użytkowania w największych skupieniach bezrobotnych.

### GWALTOWNY HURAGAN NAD MESSYNĄ

MESSYNA, IPAT. — Nad całą prowincją messyńską szalał gwałtowny huragan, który wyrządził duże szkody. Wzburzone morze podmyło tor kolejowy na długości 8 km. na linii Galati — Scaletta, powodując przerwanie komunikacji między Messyną a Kataną. Również komunikacja telefoniczna i telegraficzna z Kataną jest przerwana, wskutek obalenia słupów przy wichurze.

W miejscowości Scaletta runęły trzy domy, grzebiąc pod gruzami kilkanaście osób. Najbardziej ucierpiał miejscowości Santa Alessio, Letojanni i Galati, gdzie morze zalalo osady, niszcząc budynki i dobytek. Kilkadziesiąt domów ewakuowano z obawy przed runięciem. Szkody, wyrządzone przez huragan, sięgają kilku milionów lirów.

### DOLAR W WARSZAWIE

WARSZAWA, PAT. — Przewidziano, Dolar papierowy 8,8825. Dolar złoty 9,06. Rubel złoty 4,78.

## Krwawe wypadki na ulicach Łodzi

ŁÓDŹ PAT. — W czasie wiecu robotników wótkienniczych, obradujących w kinie „Oświata” nad sprawą likwidacji zatargu w przemyśle włókienniczym zgromadzili się na ulicach przyległych tłumy, wśród których agitatorzy komunistyczni rozwijali namiętną agitację przeciwlikwidowania zatargu i za urządzeniem demonstracyjnego pochodu. Pod wplywem tej agitacji tłum zaczął przybrać postawę agresywną wobec policji i zaczął obrzucać policjantów kamieniami. Wobec tego policja rozpoczęła strzelanie, co udało się jej ucylić bez zycia broni.

W godzinach popołudniowych na ulicy Rokicińskiego utworzyło się zbiegowisko, które zaatakowało zbliżający się oddział policji kamieniami i wystrzelami rewolwerowymi. Dwóch oficerów i trzech szeregowych policji zostało rannych. Policja w obronie własnej zmuszona była do użycia broni. — Na skutek oddanych strzałów 6 osób zostało rannych. Z tych jedna ciężko ranna, zmarła. Na miejsce wypadku zjechały władze bezpieczeństwa i prokuratorskie, które prowadzą śledztwo.

## Kto wygrał?

WARSZAWA, PAT. — W 19-tym dniu ciągnięcia 5-tej klasy 26 Polskiej Państwowej Loterii Klasowej główniejsze wygrane padły na numery następujące: 10 tysięcy złotych 32.774, 129.255, 5 tysięcy złotych: 23.790, 39.735, 91.778, 124.629.

SILVA RERUM

Różne wieści. Przedewszystkiem Lwów, poruszony inicjatywą Korpusu Kadetów, poważnie się zajął realizacją...

Gazeta Lwowska (87) informuje:

Odbyło się w ratuszu pod przewodnictwem wiceprezydenta miasta dr. Zdz. Ströńskiego...

Zebranie zajął wiceprezydent Ströński, który podkreślił, że w księdze biskupie Bandurkim...

Następnie kpt. Kumor złożył sprawozdanie z prac już dokonanych, a pułk. dypl. Florek...

Należy żywić nadzieję, że chwalebna inicjatywa Korpusu Kadetów...

Wystąpienia pomnika Bp. Bandurkiego jest niewątpliwie dobra i godna wszelkiego poparcia...

W ostatnich czasach za dużo wzniesiono pomników, które ze sztuką nie mają nic wspólnego...

W Warszawie, ściślej — na łamacz Kurjera Warszawskiego (85) znów daje znać o sobie wojowniczo prof. St. Szober...

Zasady pisowni, uchwalone przez Akademię w 1918 r. były swojego rodzaju paktem ortograficznym...

Nareszcie dzwonek. Zjawia się trybunał i przewodniczący kuze wprowadzić oskarżoną...

Jako pierwszy świadek słuchany jest doktor praw Dwornicki ze Lwowa, aplikant sądowy...

Na to jużżeśmy wskazywali: w prasach komisji językowej muszą brać udział językoznawcy...

Stuznia jest i druga uwaga prof. Szobera o skuteczności obecnej (dodajmy od siebie: nieraz gorszej) polemiki...

Tak. Ale co ma być dalej?.. Lektor.

Proces Rity Gorgonowej

(Telefoniem od własnego korespondenta z Krakowa)

ERWIN I STAŚ

Dwaj chłopcy, dwaj równieży przyszedli wczoraj rano do sądu: Erwin Gorgon i Staś Zaremba...

Ci dwaj chłopcy, rozmawiający ze sobą w najlepsze w blasku porannego słońca...

Wadę się w krótką rozmowę z Erwinem. Dzieje mu się nie najgorzej, wychowywał się pod okiem siostry w Tamopolu...

Co pan myśli o Stasiu? — zapytanie młodego Gorgonowicza.

Na ten rozmowa nasza trwała się. — I znów z ożywieniem rozmawiając ze sobą Erwin i Staś...

Co myślisz Stasiu — czy mamusia moja będzie uwolniona? — pyta się Erwin

MEDAL I RÓŻA

Jest już dobrze po 10-tej, a proces jeszcze się nie rozpoczyna. — Wszyscy żalą się na niepotrzebne trwonienie czasu...

Nareszcie dzwonek. Zjawia się trybunał i przewodniczący kuze wprowadzić oskarżoną...

Jako pierwszy świadek słuchany jest doktor praw Dwornicki ze Lwowa...

Na to jużżeśmy wskazywali: w prasach komisji językowej muszą brać udział językoznawcy...

Stuznia jest i druga uwaga prof. Szobera o skuteczności obecnej (dodajmy od siebie: nieraz gorszej) polemiki...

Tak. Ale co ma być dalej?.. Lektor.

tor twierdzi — dokonała mordu. A więc nowa poszlaka przeciw oskarżonej...

— Czy mogła to być róża do kapelusza? — pyta się przewodniczący dr. Dwornickiego.

Teraz są takie róża, że można je nosić i tu, i tam, do futra i do kapelusza.

HALEMBA, CSALA

Te dwie dość groteskowe postacie procesa znnowu wywołują się, podczas przesłuchania dr. Dwornickiego...

Teraz opowiada dr. Dwornicki, że kiedy stał Zaremba siedział jeszcze w więzieniu...

— Teraz opowiada dr. Dwornicki, że kiedy stał Zaremba siedział jeszcze w więzieniu...

— Teraz opowiada dr. Dwornicki, że kiedy stał Zaremba siedział jeszcze w więzieniu...

— Teraz opowiada dr. Dwornicki, że kiedy stał Zaremba siedział jeszcze w więzieniu...

— Teraz opowiada dr. Dwornicki, że kiedy stał Zaremba siedział jeszcze w więzieniu...

— Teraz opowiada dr. Dwornicki, że kiedy stał Zaremba siedział jeszcze w więzieniu...

— Teraz opowiada dr. Dwornicki, że kiedy stał Zaremba siedział jeszcze w więzieniu...

— Teraz opowiada dr. Dwornicki, że kiedy stał Zaremba siedział jeszcze w więzieniu...

przyprowadzono kilka kobiet z więzienia, a Halemba wskazał palcem na Gorgonową...

Dwie podpory oskarżenia — Csala i Halemba ukazani dziś zostali sądowi...

— Teraz są takie róża, że można je nosić i tu, i tam, do futra i do kapelusza.

MATKA I SYN

Pani Ireney Krzywkiej od kilku dni już niema w sądzie...

— Teraz są takie róża, że można je nosić i tu, i tam, do futra i do kapelusza.

— Teraz są takie róża, że można je nosić i tu, i tam, do futra i do kapelusza.

— Teraz są takie róża, że można je nosić i tu, i tam, do futra i do kapelusza.

— Teraz są takie róża, że można je nosić i tu, i tam, do futra i do kapelusza.

— Teraz są takie róża, że można je nosić i tu, i tam, do futra i do kapelusza.

— Teraz są takie róża, że można je nosić i tu, i tam, do futra i do kapelusza.

— Teraz są takie róża, że można je nosić i tu, i tam, do futra i do kapelusza.

— Teraz są takie róża, że można je nosić i tu, i tam, do futra i do kapelusza.

wypisane słowa „matka i syn“, a nie usłyszał barwy i tonu tych słów...

Pod koniec rozprawy zeznawała jeszcze pani Olga Gorgonowa, teściowa oskarżonej...

— Teraz są takie róża, że można je nosić i tu, i tam, do futra i do kapelusza.

— Teraz są takie róża, że można je nosić i tu, i tam, do futra i do kapelusza.

— Teraz są takie róża, że można je nosić i tu, i tam, do futra i do kapelusza.

— Teraz są takie róża, że można je nosić i tu, i tam, do futra i do kapelusza.

— Teraz są takie róża, że można je nosić i tu, i tam, do futra i do kapelusza.

— Teraz są takie róża, że można je nosić i tu, i tam, do futra i do kapelusza.

— Teraz są takie róża, że można je nosić i tu, i tam, do futra i do kapelusza.

— Teraz są takie róża, że można je nosić i tu, i tam, do futra i do kapelusza.

— Teraz są takie róża, że można je nosić i tu, i tam, do futra i do kapelusza.

— Teraz są takie róża, że można je nosić i tu, i tam, do futra i do kapelusza.



międzynarodowy turniej tenisowy o mistrzostwo jasnego Brzegu w Cannes...

Cielens o polityce Litwy

Jaunakas Zinas zamieszcza ciekawy wywiad z b. ministrem spraw zagranicznych Cielensem...

Wojna polsko-niemiecka jest niemiękkona. Naprężenie między temi dwoma państwami jest znaczne...

Jakie stanowisko Litwa zajmie w wojnie polsko-niemieckiej? Litewskie sfery rządzące...

W razie zupełnego zwycięstwa niemieckiego, Niemcy nietylko odbiorą Litwie Kłajpedę...

W chwili wybuchu wojny, Polska postawi Litwie ultimatum, co do stanowiska litewskiego...

Sowiety nie ochronią Litwy przed temi możliwościami. Sowiety i Polska pracują nad zbliżeniem...

Litwa winna wyraźnie odpowiedzieć na pytanie „Quo vadis Litwania?“...

Stefan Tuhan-Baranowski.

Białe zęby: Chlorodont

Zuchwałą włamanie w Warszawie

WARSZAWA PAT. — Do lokalu Funduszu Bezrobocia przy ulicy Świętokrzyskiej...

WARSZAWA PAT. — W związku z dokonaniem włamania do kasy obwodowej...

WARSZAWA PAT. — W związku z dokonaniem włamania do kasy obwodowej...

Wobec tego Wileński Kościółny Związek Polek prosi Sąd...

Wobec tego Wileński Kościółny Związek Polek prosi Sąd...

Wobec tego Wileński Kościółny Związek Polek prosi Sąd...

Z DZIEJÓW TATARKI LITEWSKIEJ

Gdy cała uwaga badaczy dziejów Tatarów litewskich skupiła się na mężczyznach...

Około sześciu wieków temu kobiety tatarskie, towarzysząc swym ojcom...

W puszcach niewytrzebionych rozpoczęło się życie osiadłe; budowało się domy i zabudowania gospodarcze...

Tak było w pierwszych czasach przesielenia, a i później kobieta tatarska była doprawdy jedyną kierowniczką...

W. ks. Witold za ziemię nadaną słał checkim rodom Tatarów...

Panowie tatarscy wystawiali chorągwie, lud biedny, a żądny stawy i nobilitacji...

Wobec małej ilości kobiet tatarskich ks. Witold, mimo oporu kleru katolickiego...

Jasnym tedy się staje, że na kobiecie leżało wychowanie dzieci i wpaianie w ich dusze zasad Islamu...

Pielgrzymki do Mekki poczynają znać jomir Tatarów litewskich z Turcją...

Nikt inny, jeno kobiety tatarskie stanowią oparcie swemu. Rozumiały doskonale, ile kłopotów, trudu, niewygód...

dług opowiadań reemigrantów, obyczaj turecki, jak np. zastany na twarzach, nie nęczył ich wcale...

I gdy doszła do nich fama, że pewna część Tatarów w czasie wojny tureckiej przeszła na stronę Turków...

Czasy króla Stanisława Augusta. Barska konfederacja. Targowica. Nie chcąc należeć do Targowicy...

Zwracali się ze skargą do króla Stanisława w dniu 6 lipca 1792 r. oficerowie i towarzysze...

W mych uszach opowiadania Aleksandra Buczańskiego (Mulbasa), Aleksandra Achmatowicza z Borowszczyzny...

Widząc jednakże, że z pomocą nikt im nie spieszy, organizowali się, wzięli się za oręż...

Przyszły wojny napoleońskiej, powstała listopadowe i styczniowe. Kobieta tatarska i tu zaznaczyła swój udział...

Widząc jednakże, że z pomocą nikt im nie spieszy, organizowali się, wzięli się za oręż...

Przyszły wojny napoleońskiej, powstała listopadowe i styczniowe. Kobieta tatarska i tu zaznaczyła swój udział...

Stojąc twardo na straży ogniska domowego, kobiety dotrzymują kroku mężczynom...

Widząc jednakże, że z pomocą nikt im nie spieszy, organizowali się, wzięli się za oręż...

Przyszły wojny napoleońskiej, powstała listopadowe i styczniowe. Kobieta tatarska i tu zaznaczyła swój udział...

Stojąc twardo na straży ogniska domowego, kobiety dotrzymują kroku mężczynom...

Oglądam się myślą wstecz, stulecia przechodzą przede mną, widzę kobietę tatarską...

Stefan Tuhan-Baranowski.



# Z SĄDÓW

## NIESAMOWITY ZBRODNIARZ CZY STUPROCENTOWY FURJAT

Przed Sądem Apelacyjnym w Wilnie stanął wczoraj niejaki Platon Rzeszko, mieszkaniec wsi Poleście pow. grodzieński. Jest to dziwny a zarazem niebezpieczny człowiek. Ma lat 24, a wygląda majmżyj na 14. Czyna wrażenie człowieka zupełnie normalnego.

Jego fizjognomia, ruchy, odpowiedzi, wreszcie sposób reagowania na zewnętrzne podmioty pozwalają przypuszczać, że ten osobnik jest pełen wladz umysłowych. A jednak Rzeszko nie jest widocznie normalnym, gdyż zaledwie przed kilku miesiacami silnym uderzeniem siekiery zamordował swa 2-letnią siostrę jedynie dlatego, że rodzice nie wzięli go z sobą do miasta.

Krytycznego dnia, gdy rodzice wyjeżdżali i nie chcieli go zabrać, Platon począł krzyczeć i stawał się coraz bardziej agresywny. Wreszcie silnym uderzeniem siekiery zamordował swa 2-letnią siostrę jedynie dlatego, że rodzice nie wzięli go z sobą do miasta.

Mamrocząc coś niezrozumiałego pod nosem, drab ów dopadł siostry, przygnębiając ją do siebie i chwyciwszy leżącą w pobliżu siekiere, rozplatał mieszczelwemu dziecku głowę.

W kilka chwil potem wrócili rodzice, lecz znaleźli już tylko martwe zwłoki a nad nimi klęczącego i obcałującego trupa Platona.

Sąd Okręgowy w Grodnie, gdzie stanął zbrodniarz po raz pierwszy, skazał go na 8 lat więzienia.

Na skutek apelacji sprawa trafiła właśnie wczoraj do Sądu Apelacyjnego w Wilnie.

Niesamowitym zbrodniarzem poddano przedwzrostkiemu badaniu psychiatrycznym, które przeprowadzili na miejscu dr. Malinowski i dr. Jankowska. Dr. Jankowska ustaliła, że Rzeszko jest niebezpiecznym w całej rozciągłości. Z twierdzeniem zaś tem nie chciał się jednak zgodzić biegły dr. Malinowski, wobec czego sąd postanowił ostatecznie skierować oskarżonego na ściślejsze badanie do kliniki psychjatricznej USB. Skrupulatnie zatem badanie psychiatrów ustali ostatecznie, czy jest to stuprocentowy wariat, czy też zbrodniarz.

## grodzieńska

**— WALNE ZGROMADZENIE CZŁONKÓW OCHOTNICZEJ STRAZY POZARNEJ.** — Walne Zgromadzenie członków Towarzystwa Grodzieńskiej Ochotniczej strazy pożarnej odbędzie się dnia 2 kwietnia, br. o godz. 6 popoł. w pierwszym terminie i o godz. 7 p. p. tegoż dnia w drugim terminie we własnym lokalu „Ratusz” pl. Bałogogo.

Porządek dziennicy obejmuje następujące punkty: 1) zagajenie i wybór prezydium; 2) sprawozdanie zarządu; 3) sprawozdanie komisji rewizyjnej; 4) zatwierdzenie budżetu na rok 1933-34; 5) uzupełnienie zarządu; 6) wybór komisji rewizyjnej; 7) zaznajomienie członków z nowym statutem; 8) wolne wnioski.

**— STRAJK NAUCZYCIELI SZKOŁY LUDOWEJ PRZY GMINIE ŻYD.** — Od dłuższego czasu nauczycielstwo szkoły ludowej przy gminie żydowskiej domagało się wypłacenia mu zaległych poborów, lecz Gmina Żydowska z powodu braku gotówki należności nie wypłaciła. W środę nauczycielstwo przysłało do Gminy Żydowskiej pismo, w którym kategorycznie żądanie wypłacenia mu zaległych poborów. Wobec tego, że zarząd Gminy nie zadośćuczynił ich prośbie,

Dźwiękowe Kino „APOLLO”  
Dominikańska nr. 26.

WSTĘP 49 GROSZY.

GRETA GARBO, JOHN BARRYMORE, JOAN CRAWFORD, WALLACE BEERY i LIONEL BARRYMORE  
w filmie odznaczonym I nagrodą Akademii Filmowej w Ameryce p. t.

## „Ludzie w hotelu”

FELICJA ROMANOWSKA.

## Wileńska powieść kryminalna

XLII

Oczywiście w tej chwili zadzwoniłem do urzędu. Iwasiewicz tkwił przy telefonie i służbiście się zameldował. Cała tajemnica, która wydała mi się przed sekundą tak niesamowitą, okazała się zwyczajnym trikiem w grze moich przeciwników.

— Kto dzwonił przed chwilą do hotelu Sokołowskiego?

— Ja, — odpowiedział mi spokojny głos Iwasiewicza.

Zaczynałem się już domyslać, a Iwasiewicz potwierdził te domysły. Mianowicie o godz. 12 w nocy zadzwonił doń głos męski, rzekomo z Komendy Policji. Podyktował rozkaz i kazał go przetelefonować punktualnie o godzinie 1-szej pod wiadomym adresem i nazwiskiem. Nie znalazł w tem nic nadzwyczajnego, nic nie podejrzewał, więc wykonał rozkaz. — Odpowiedziałem tylko:

— Jesteś pan człowiekiem sumiennym, ale naiwnym. — Zaczem, w krótkich słowach wyjaśniłem całą afere.

— Niech się pan orientuje, — dodałem — Mam przy sobie Bluma i ryzykuję... niech mi pan nie przerywa swojemu obawom... ryzykuję udać się na miejsce. Po 20 minutach niech pan wysunie pościgówkę na róg Trockiej i Zawalnej, z Gracjanowskim i kilku ludźmi. Samemu proszę czekać dalszych rozkazów.

Jak to dobrze, że czułem się znów, jak

to mówią, „w sosie”. Wszelkie obawy, zde nerwowanie opadło ze mnie. Działac!

— Proszę poprosić pana Szymanowskiego — wrócił się do portjera. — Ate obok wysunęła się postać nieznanego. Spojrzałem...

— Blum! Nie poznałem was. Świetnie. Pójdzie pan — mówim szeptem — zaulkiem Lidzkiem i wyjdzie na róg Zawalnej. Tam musi być w pobliżu samochód. Proszę wszystko obserwować. Zobaczysz pan mnie. Ja pójdę do Zawalnej. W razie czego śpieszcie na pomoc i alarmować. Nasza pościgówka zaraz będzie na rogu Trockiej.

Blum wyszedł. Zaczekałem, aż ztrasnęły za nim ciężkie drzwi hotelowe. Zapłaciłem rachunek i ruszyłem zwałwym krokiem w kierunku przynaczenia. Kroki te głośnym echem odbijały na pustej ulicy. Skrzyłem na Zawalną, idąc lewą stroną. Nagle ujrzałem tylne czerwone światło samochodu. Nie stał jednak po stronie ulicy Nowogrodzkiej, a po przeciwnej, koło „Baru Handlowego”. Podeszedłem spokojnie, tylko trochę, troszeczkę, biło mi serce. Kolbę rewolweru ścisnąłem w kieszeni. Taksówka, ale... nie było to numer 44-ty. To był numer 167-my. Wewnątrz zamkniętej landoloty spał pomocnik. Szofer ziewał na przednim siedzeniu.

— Czy nie było to taksówką numer 44?

— Była, ot co tylko pojechała, może parę sekund temu, może pół minuty.

Dźwiękowe kino  
„REWJA”  
SALA MIEJSKA  
Ostrobramska 5.

## NIEPOTRZEBNA

Ceny: balkon 30 gr., Parter od 49 gr.

Największy i najpiękniejszy przebój sezonu  
MATKA TO MAE MARSH  
MATKA w roli tytułowej to reżyserja Hearty Kinga.  
MATKA to magnetyczne i niezapomniane słowo.  
MATKA to genialny film FOX'A.

DZWIĘKOWE KINO  
CASINO  
Wielka 47, tel. 15-41

## Władca tłumów, król humoru. VLASTA BURIAN w swej przebojowej komedii filmowej „OBRAZA MAJESTATU”

Ekscentryczne przygody nieśmiertelnego wesołka Film śpiewany i mówiony po czesku i polsku.  
Nad program: Urozmaicone dodatki dźwiękowe.

Dźwiękowe kino  
„HELIOS”

Arcydowcipna i najweselejsza komedia.

## ROMEO I JULCJA

„Biuro Pośrednictwa Małżeństw i Kursy Salonowych Manier”  
W rol. gl. ZULA POGORSKA, ADOLF DVMŠA, KONRAD TOM, ANTONI FERTNER i inni. Rewelacyjny scenariusz! Balkon 49 gr., parter na 1 s. 80 gr., na pozost. od 90 gr. Początek s. o godz. 4, 6, 8, i 10,20.

## Stonimńska

— BUDOWA BURSY (DOMU OSADNICZEGO) W SŁONIMIE. — Na dorocznym Zjeździe Związku Osadników Wojskowych i cywilnych w Stonimie w dniu 15 stycznia br., zapadła jednomyślnie na wniosek p. Karola Kolodziejana uchwała o budowie bursy dla dzieci osadniczych i drobnych rolników w Stonimie, oraz związkowego domu osadniczego, dla umieszczenia w nim biur i lokali osadników i rolników miejscowych, współpracujących z osadnikami. Potrzeba takiej bursy jak domu osadniczego jest bardzo potrzebna i brak jej daje się dotkliwie we znaki. Zrozumieli to samo osadnicy, opodatkowując się dobrowolnie na budowę przez dostarczenie bezpłatnej robocizny, zwożenie kamienia, tudzież drzewa budowlanego.

Również miejscowe władze administracyjne i samorządowe całkowicie popierały myśl budowy. — P. starosta stonimski Edmund Kościak przyjął przewodnictwo w Komitecie budowy, do którego weszli najwybitniejsi przedstawiciele miejscowego społeczeństwa.

Protokółem nad Komitetem budowy bursy raczył przyjąć pan wojewoda nowogrodzki Stefan Świdarski, oraz p. dowódca Okręgu Korpusu Nr. IX w Brześciu, generał brygady Trojanowski, który „z całą przyjemnością przyjmuje do wiadomości” uznania godną uchwałę Związku Osadników wojskowych w sprawie budowy domu osadniczego w Stonimie.

Plan (projekt) oraz kosztorys budowy już sprowadzony, zaś Komitet uzyskał plac, ofiarowany przez Sejmik Stonimski — pozostaje obecnie kwestja ukonstytuowania się komitetu i realizacja zamierzeń.

450-osobowa szesza osadnicza oczekuje z niecierpliwością zbudowania bursy i umieszczenia w niej swoich dzieci, które obecnie oddalone od rejonów szkolnych, nie mogą uczęszczać do żadnych szkół i wychodzą się w sposób niewłaściwy na osadach.

Tańż zarząd Związku Osadników, jak i wszyscy osadnicy wierzą, że miejscowe społeczeństwo dopomocze im do wzniesienia domu przez złożenie ofiar w gotówce i w naturze.

## PAN

Dźwiękowe Kino-Teatr

„ŚWIATOWID”  
Mickiewicza 9.

Kino-Teatr

„ADRIA”  
Wielka 36

Dzisiaj największa sława dnia dzisiejszego  
Borys Karloff, Ryszard Dix oraz fenomen XX wieku, 9 letnie cudowne dziecko ekranu  
JACKIE COOPER w wielkim filmie „Donovan”  
Dla młodzieży dozwojony.

Dzisiaj monumentalne arcydzieło dźwiękowe p. t.  
Niebywale napięcie akcji Tajniki sieci szpiegowskiej w czasie ubiegłej wojny z Niemcami. Wybuch tajnych fabryk amunicji.  
Nad program: WESOŁA KOMEDIA.

Dzisiaj wielki podwójny program  
1) MAROKKO w roli głównej słynna gwiazda ekranu  
2) ZWYCIĘZKA HORDA Sensacyjny dramat. W rol. gl. Richard Arlen Dix i Fay Wray.

Dzisiaj monumentalne arcydzieło dźwiękowe p. t.  
Niebywale napięcie akcji Tajniki sieci szpiegowskiej w czasie ubiegłej wojny z Niemcami. Wybuch tajnych fabryk amunicji.  
Nad program: WESOŁA KOMEDIA.

## baranowicka Konkurs

Magistrat m. Wilna ogłasza niniejszem konkurs na stanowiska:

1) KOMENDANTA STRAZY POZARNEJ m. WILNA — z użyczeniem w-g VII st. sl. plac urzędników państwowych + bezpłatne mieszkanie służbowe (bez opalu i swiata) oraz umundurowanie na 1 rok.

2) PODINSPEKTORA STRAZY POZARNEJ m. WILNA — z użyczeniem w-g VIII st. sl. plac urzędników państwowych + bezpłatne mieszkanie służbowe (bez opalu i swiata) oraz umundurowanie na 1 rok.

O stanowiska powyższe ubiegać się mogą kandydaci, którzy:

a) nie przekroczyli 45 lat wieku, b) posiadają obywatelstwo polskie i niekazimierzską przeszłość, c) posiadają odbytą służbę wojskową (pierwszeństwo mają oficerowie rezerwy), d) posiadają fachowe przygotowanie w zakresie pożarnictwa oraz praktykę zawodową (na stanowisko komendanta conajmniej 5 lat, na stanowisko podinspektora conajmniej 3 lata).

Podania należyce udokumentowane należy składać do Wydziału Prezydjalnego Magistratu m. Wilna (Wilno, ul. Dominikańska 2) do dnia 15-go kwietnia 1933 roku.

PREZYDENT MIASTA WILNA (Dr. W. Maleszewski).

Magistrat m. Wilna ogłasza niniejszem konkurs na stanowiska:

1) KOMENDANTA STRAZY POZARNEJ m. WILNA — z użyczeniem w-g VII st. sl. plac urzędników państwowych + bezpłatne mieszkanie służbowe (bez opalu i swiata) oraz umundurowanie na 1 rok.

2) PODINSPEKTORA STRAZY POZARNEJ m. WILNA — z użyczeniem w-g VIII st. sl. plac urzędników państwowych + bezpłatne mieszkanie służbowe (bez opalu i swiata) oraz umundurowanie na 1 rok.

O stanowiska powyższe ubiegać się mogą kandydaci, którzy:

a) nie przekroczyli 45 lat wieku, b) posiadają obywatelstwo polskie i niekazimierzską przeszłość, c) posiadają odbytą służbę wojskową (pierwszeństwo mają oficerowie rezerwy), d) posiadają fachowe przygotowanie w zakresie pożarnictwa oraz praktykę zawodową (na stanowisko komendanta conajmniej 5 lat, na stanowisko podinspektora conajmniej 3 lata).

Podania należyce udokumentowane należy składać do Wydziału Prezydjalnego Magistratu m. Wilna (Wilno, ul. Dominikańska 2) do dnia 15-go kwietnia 1933 roku.

PREZYDENT MIASTA WILNA (Dr. W. Maleszewski).

Magistrat m. Wilna ogłasza niniejszem konkurs na stanowiska:

1) KOMENDANTA STRAZY POZARNEJ m. WILNA — z użyczeniem w-g VII st. sl. plac urzędników państwowych + bezpłatne mieszkanie służbowe (bez opalu i swiata) oraz umundurowanie na 1 rok.

2) PODINSPEKTORA STRAZY POZARNEJ m. WILNA — z użyczeniem w-g VIII st. sl. plac urzędników państwowych + bezpłatne mieszkanie służbowe (bez opalu i swiata) oraz umundurowanie na 1 rok.

O stanowiska powyższe ubiegać się mogą kandydaci, którzy:

a) nie przekroczyli 45 lat wieku, b) posiadają obywatelstwo polskie i niekazimierzską przeszłość, c) posiadają odbytą służbę wojskową (pierwszeństwo mają oficerowie rezerwy), d) posiadają fachowe przygotowanie w zakresie pożarnictwa oraz praktykę zawodową (na stanowisko komendanta conajmniej 5 lat, na stanowisko podinspektora conajmniej 3 lata).

Podania należyce udokumentowane należy składać do Wydziału Prezydjalnego Magistratu m. Wilna (Wilno, ul. Dominikańska 2) do dnia 15-go kwietnia 1933 roku.

PREZYDENT MIASTA WILNA (Dr. W. Maleszewski).

Magistrat m. Wilna ogłasza niniejszem konkurs na stanowiska:

1) KOMENDANTA STRAZY POZARNEJ m. WILNA — z użyczeniem w-g VII st. sl. plac urzędników państwowych + bezpłatne mieszkanie służbowe (bez opalu i swiata) oraz umundurowanie na 1 rok.

2) PODINSPEKTORA STRAZY POZARNEJ m. WILNA — z użyczeniem w-g VIII st. sl. plac urzędników państwowych + bezpłatne mieszkanie służbowe (bez opalu i swiata) oraz umundurowanie na 1 rok.

O stanowiska powyższe ubiegać się mogą kandydaci, którzy:

a) nie przekroczyli 45 lat wieku, b) posiadają obywatelstwo polskie i niekazimierzską przeszłość, c) posiadają odbytą służbę wojskową (pierwszeństwo mają oficerowie rezerwy), d) posiadają fachowe przygotowanie w zakresie pożarnictwa oraz praktykę zawodową (na stanowisko komendanta conajmniej 5 lat, na stanowisko podinspektora conajmniej 3 lata).

Podania należyce udokumentowane należy składać do Wydziału Prezydjalnego Magistratu m. Wilna (Wilno, ul. Dominikańska 2) do dnia 15-go kwietnia 1933 roku.

PREZYDENT MIASTA WILNA (Dr. W. Maleszewski).

Magistrat m. Wilna ogłasza niniejszem konkurs na stanowiska:

1) KOMENDANTA STRAZY POZARNEJ m. WILNA — z użyczeniem w-g VII st. sl. plac urzędników państwowych + bezpłatne mieszkanie służbowe (bez opalu i swiata) oraz umundurowanie na 1 rok.

2) PODINSPEKTORA STRAZY POZARNEJ m. WILNA — z użyczeniem w-g VIII st. sl. plac urzędników państwowych + bezpłatne mieszkanie służbowe (bez opalu i swiata) oraz umundurowanie na 1 rok.

O stanowiska powyższe ubiegać się mogą kandydaci, którzy:

a) nie przekroczyli 45 lat wieku, b) posiadają obywatelstwo polskie i niekazimierzską przeszłość, c) posiadają odbytą służbę wojskową (pierwszeństwo mają oficerowie rezerwy), d) posiadają fachowe przygotowanie w zakresie pożarnictwa oraz praktykę zawodową (na stanowisko komendanta conajmniej 5 lat, na stanowisko podinspektora conajmniej 3 lata).

Podania należyce udokumentowane należy składać do Wydziału Prezydjalnego Magistratu m. Wilna (Wilno, ul. Dominikańska 2) do dnia 15-go kwietnia 1933 roku.

PREZYDENT MIASTA WILNA (Dr. W. Maleszewski).

## WIRÓWKI

wszelkie narzędzia i przybory młeczarskie poleca

Zygmunt Nagrodzki

W. lno, Zawalna 11-a.

Magistrat m. Wilna ogłasza niniejszem konkurs na stanowiska:

1) KOMENDANTA STRAZY POZARNEJ m. WILNA — z użyczeniem w-g VII st. sl. plac urzędników państwowych + bezpłatne mieszkanie służbowe (bez opalu i swiata) oraz umundurowanie na 1 rok.

2) PODINSPEKTORA STRAZY POZARNEJ m. WILNA — z użyczeniem w-g VIII st. sl. plac urzędników państwowych + bezpłatne mieszkanie służbowe (bez opalu i swiata) oraz umundurowanie na 1 rok.

O stanowiska powyższe ubiegać się mogą kandydaci, którzy:

a) nie przekroczyli 45 lat wieku, b) posiadają obywatelstwo polskie i niekazimierzską przeszłość, c) posiadają odbytą służbę wojskową (pierwszeństwo mają oficerowie rezerwy), d) posiadają fachowe przygotowanie w zakresie pożarnictwa oraz praktykę zawodową (na stanowisko komendanta conajmniej 5 lat, na stanowisko podinspektora conajmniej 3 lata).

Podania należyce udokumentowane należy składać do Wydziału Prezydjalnego Magistratu m. Wilna (Wilno, ul. Dominikańska 2) do dnia 15-go kwietnia 1933 roku.

PREZYDENT MIASTA WILNA (Dr. W. Maleszewski).

Magistrat m. Wilna ogłasza niniejszem konkurs na stanowiska:

1) KOMENDANTA STRAZY POZARNEJ m. WILNA — z użyczeniem w-g VII st. sl. plac urzędników państwowych + bezpłatne mieszkanie służbowe (bez opalu i swiata) oraz umundurowanie na 1 rok.

2) PODINSPEKTORA STRAZY POZARNEJ m. WILNA — z użyczeniem w-g VIII st. sl. plac urzędników państwowych + bezpłatne mieszkanie służbowe (bez opalu i swiata) oraz umundurowanie na 1 rok.

O stanowiska powyższe ubiegać się mogą kandydaci, którzy:

a) nie przekroczyli 45 lat wieku, b) posiadają obywatelstwo polskie i niekazimierzską przeszłość, c) posiadają odbytą służbę wojskową (pierwszeństwo mają oficerowie rezerwy), d) posiadają fachowe przygotowanie w zakresie pożarnictwa oraz praktykę zawodową (na stanowisko komendanta conajmniej 5 lat, na stanowisko podinspektora conajmniej 3 lata).

Podania należyce udokumentowane należy składać do Wydziału Prezydjalnego Magistratu m. Wilna (Wilno, ul. Dominikańska 2) do dnia 15-go kwietnia 1933 roku.

PREZYDENT MIASTA WILNA (Dr. W. Maleszewski).

Magistrat m. Wilna ogłasza niniejszem konkurs na stanowiska:

1) KOMENDANTA STRAZY POZARNEJ m. WILNA — z użyczeniem w-g VII st. sl. plac urzędników państwowych + bezpłatne mieszkanie służbowe (bez opalu i swiata) oraz umundurowanie na 1 rok.

2) PODINSPEKTORA STRAZY POZARNEJ m. WILNA — z użyczeniem w-g VIII st. sl. plac urzędników państwowych + bezpłatne mieszkanie służbowe (bez opalu i swiata) oraz umundurowanie na 1 rok.

O stanowiska powyższe ubiegać się mogą kandydaci, którzy:

a) nie przekroczyli 45 lat wieku, b) posiadają obywatelstwo polskie i niekazimierzską przeszłość, c) posiadają odbytą służbę wojskową (pierwszeństwo mają oficerowie rezerwy), d) posiadają fachowe przygotowanie w zakresie pożarnictwa oraz praktykę zawodową (na stanowisko komendanta conajmniej 5 lat, na stanowisko podinspektora conajmniej 3 lata).

Podania należyce udokumentowane należy składać do Wydziału Prezydjalnego Magistratu m. Wilna (Wilno, ul. Dominikańska 2) do dnia 15-go kwietnia 1933 roku.

PREZYDENT MIASTA WILNA (Dr. W. Maleszewski).

Magistrat m. Wilna ogłasza niniejszem konkurs na stanowiska:

1) KOMENDANTA STRAZY POZARNEJ m. WILNA — z użyczeniem w-g VII st. sl. plac urzędników państwowych + bezpłatne mieszkanie służbowe (bez opalu i swiata) oraz umundurowanie na 1 rok.

2) PODINSPEKTORA STRAZY POZARNEJ m. WILNA — z użyczeniem w-g VIII st. sl. plac urzędników państwowych + bezpłatne mieszkanie służbowe (bez opalu i swiata) oraz umundurowanie na 1 rok.

O stanowiska powyższe ubiegać się mogą kandydaci, którzy:

a) nie przekroczyli 45 lat wieku, b) posiadają obywatelstwo polskie i niekazimierzską przeszłość, c) posiadają odbytą służbę wojskową (pierwszeństwo mają oficerowie rezerwy), d) posiadają fachowe przygotowanie w zakresie pożarnictwa oraz praktykę zawodową (na stanowisko komendanta conajmniej 5 lat, na stanowisko podinspektora conajmniej 3 lata).

Podania należyce udokumentowane należy składać do Wydziału Prezydjalnego Magistratu m. Wilna (Wilno, ul. Dominikańska 2) do dnia 15-go kwietnia 1933 roku.

PREZYDENT MIASTA WILNA (Dr. W. Maleszewski).

Magistrat m. Wilna ogłasza niniejszem konkurs na stanowiska:

1) KOMENDANTA STRAZY POZARNEJ m. WILNA — z użyczeniem w-g VII st. sl. plac urzędników państwowych + bezpłatne mieszkanie służbowe (bez opalu i swiata) oraz umundurowanie na 1 rok.

2) PODINSPEKTORA STRAZY POZARNEJ m. WILNA — z użyczeniem w-g VIII st. sl. plac urzędników państwowych + bezpłatne mieszkanie służbowe (bez opalu i swiata) oraz umundurowanie na 1 rok.

O stanowiska powyższe ubiegać się mogą kandydaci, którzy:

a) nie przekroczyli 45 lat wieku, b) posiadają obywatelstwo polskie i niekazimierzską przeszłość, c) posiadają odbytą służbę wojskową (pierwszeństwo mają oficerowie rezerwy), d) posiadają fachowe przygotowanie w zakresie pożarnictwa oraz praktykę zawodową (na stanowisko komendanta conajmniej 5 lat, na stanowisko podinspektora conajmniej 3 lata).

## GABINET

Racjonalnej kosmetyki leczniczej

Wilno, Mickiewicza 31 m. 4.

URODĘ

kobiecą konserwuje, doskonale, odświeża, usuwa jej skazy i braki. Masaż kosmetyczny twarzy. Masaż ciała, elektryczny, wyszczuplający (panie). Natryski „Hormona” według prof. Spuhla. Wypadanie włosów, łupież, indywidualne dobowanie kosmetyków do każdej cery. Ostatnie zdobycze kosmetyki racjonalnej.

Codziennie od g. 10-8.

W. Z. P.

Lekarze

Dr. Ginsberg

choroby skórne weneryczne i moczopłciowe.

Wileńska 3, od 8 — 1 i 4 — 3. Tel. 567.

DOKTOR Zeldowicz

chor. skórne, weneryczne, chor. narządów moczowych.

od 9 do 1, 5 do 8-wieczorem ul. Mickiewicza 24.

DOKTOR ZELDOWICZOWA

kobiece, weneryczne — arządów moczowych od 12 — 2 i od 4 — 6 ul. Mickiewicza 24 — tel. 277.

KUPNO I SPRZEDAŻ

Do wynajęcia pokoje odpowiednie na biuro, pracownię i t. p. Telefon na miejscu, Garbarska 1 m. 26 Grabowski. — Z

KUPIE

masz maszyny do pisania używane w dobrym stanie. Oferty do Administracji „Słowa” pod A. W. M. N

POSZUKUJE

mieszkania we wszelkich wygodami 4 — 5 — pokojowego w centrum miasta, w pobliżu Mickiewicza, Zamkowej, Królewskiej itp. ulic. Oferty do Biura Reklamowego ul. Garbarska 1, pod „Mieszkanie”.

POPIERAJCIE

L.O.P.P

## Materiał sosnowy,

budulec, przy stacji Ponary do sprzedaży dla pp. Osadników Jagiellonowa.

Ceny b. przystępne, można z dostawą. Wiadomości: ul. Zygmuntońska 6-1, godz. 9-3.

OSOBY, którym znane jest obecne miejsce zamieszkania Zygmunta Niewęglowskiego, byłego Komornika przy Sądzie Grodzkim w Wilnie, proszone są o powiadomienie o tem K